Урок №2
Тема. Степени сравнения наречий. Способы образования наречий 
Тип урока: урок изучения нового материала. 
Цели:

Образовательная:  ознакомить учащихся со способами образования сравнительной и превосходной степени сравнения наречий, с синтаксической ролью наречий в этой форме; актуализировать знания учащихся о способах словообразования наречий.
Развивающая:    развивать творческую, речевую и мыслительную активность учащихся. 
Воспитательная:   воспитывать у учащихся бережное, любовное отношение к русскому языку, формирование коммуникативной компетентности учащихся.

Оборудование:  учебник «Русский язык» для 7 класса (Г.А.Михайловская, Н.А.Пашковская, В.А.Корсаков, Е.В.Барабашова. – К.:Освіта, 2007), карточки для индивидуальной работы, карта с разноуровневыми заданиями «Редакция газеты».
Ход урока
І.  Организационный момент
ІІ. Мотивация учебной деятельности
Слово учителя 

· Сегодня мы продолжаем знакомство с удивительной частью речи – наречием. Чтобы наш урок был интересным, необходимо работать быстро, ловко, умело, внимательно, четко, старательно. И чтобы вам не было грустно, тоскливо, печально, а главное – скучно, мы будем стараться все выполнять дружно, весело, сообща.

- Ребята, у вас есть дома копилки? А что вы в них копите?

- Назовите синонимы к слову копить (собирать, накапливать, хранить).
Сегодня на уроке мы тоже с вами заведем копилки, которые должны будем наполнить… 

- Как вы думаете, чем? (Новыми словами, правилами, интересными мыслями, новыми знаниями по теме «Наречие».)
ІІІ.  Работа по теме урока
1. Актуализация опорных знаний. Проверка домашнего задания
Слово учителя

· Думаю, что в копилке каждого из вас уже хранятся определенные знания по теме. Давайте проверим.

- Какая часть речи называется наречием?

- С какими частями речи могут сочетаться наречия?

- Какие группы наречий по значению вам известны?

- Кто, выполняя д/з, заполнил таблицу по вертикали «сообразительные» наречиями разных смысловых групп? (ответы учащихся)

- Какова синтаксическая роль наречий в предложении?

- Какую роль играют наречия в предложениях, в тексте?

- Чем же «может похвастаться  наречие перед другими частями речи?» (проверка д/з творческого уровня)

2. Работа над новым материалом
1. Слово учителя
· Вы меня приятно удивили. А теперь я удивлю вас. Мы знаем, что наречия – неизменяемые слова. Это главное их отличие от самостоятельных частей речи. Но есть в русском языке наречия, заканчивающиеся на – о, (– е), которые в некоторых случаях все же изменяются. Убедитесь в этом сами.

Запись на доске:

Говорил громче всех, громко, громче, более громко

1) Что общего и чем отличаются эти наречия? (степенью усиления признака действия, формой слов)

2) Расположите наречия в порядке усиления признака.

Итак, тема нашего сегодняшнего урока «Степени сравнения наречий и способы их образования» (тема записывается в тетради)
- Какую тему она вам напоминает? («Степени сравнения прилагательных»)

2. Постановка целей и задач урока

Исходя из темы, какие цели и задачи должны мы сегодня решить? (Ребята предлагают цели урока. Дополняя ответы учеников, учитель сообщает и обосновывает цели: научиться образовывать сравнительную и превосходную степени сравнения наречий, научиться различать их от прилагательных в сравнительной и превосходной степени, актуализировать знания о способах образования наречий.)
3. Самостоятельная работа с учебником

Задание
Познакомьтесь с таблицами упражнения 427, 428 и теоретическим материалом  §62. Подготовьте ответы на вопросы:

· Какие прилагательные образуют степени сравнения? (качественные)

· Какие наречия образуют степени сравнения? (наречия, образованные от качественных прилагательных)

· Назовите общее и отличительное в их образовании. (Превосходная степенно наречий, в отличии от прилагательных, не имеют простой формы превосходной степени, а только составную.)
4. Работа в парах
Составьте опорную таблицу образования сравнительной и превосходной степени наречий.

5. Разминка. «Образуй правильно сравнительную и превосходную степень» (Работа с разноуровневыми заданиями)

І – ІІ  уровень
 Громко - …, быстро - …, рано -…, сильно- …, покорно- …
ІІІ – уровень
Сладко -…, сухо - …, горько - …, редко - …, глухо -..., грубо -… 
IV–уровень
Запишите предложения, определите степень сравнения наречий, выясните их синтаксическую роль.
1 ) Где дело плохо в ... дется, там врагу ле... че ж ... вется. 

2) Л...гко скрывают (не)нависть, труднее любовь, а всего труднее - равнодушие (Р.Бернс). 

3) Среди равных поб...ждает тот, кто больше вер...т в св...ю победу (А.Куприн). 

4) Притворство д…броты отталкивает больше, чем откровенная злоба (Л.Толстой). 
6. Сопоставление роли простой сравнительной степени прилагательных и наречий в предложении. Самостоятельная работа в тетрадях. Два ученика работают у доски по карточкам
Слово учителя

· На предыдущем уроке мы решали грамматическую задачу «Зло – какая  часть речи?» Давайте вспомним, как отличить краткое прилагательное от наречия? ( Ответы учащихся)

Эти же признаки помогут вам отличить наречия в простой сравнительной степени от прилагательных.

Задание 
Составьте 2 предложения со словами… так, чтобы в первом это слово употреблялось как наречие, а во втором – как прилагательное. (Обратить внимание учеников на орфоэпические нормы)
1 вариант -  красивее;
2 вариант – интереснее;
3 вариант – удобнее.
Задания для работы у доски

Карточка № 1

Записать предложение. Указать наречие и прилагательное в сравнительной степени, выделить суффиксы. Выполнить синтаксический разбор предложения.

Солнце греет все теплее, небо стало как будто глубже и выше.

Карточка №2
Записать предложение. Указать наречие и прилагательное в сравнительной степени, выделить суффиксы. Выполнить синтаксический разбор предложения.

После грозы воздух свежее, птицы щебечут громче и веселее.
7. Словообразовательная работа

Слово учителя

· Наречия в сравнительной степени вы образовывали при помощи суффиксов.
· Какие способы образования слов вам еще известны? (Ответы учеников)

 Сравните ваши ответы с материалами таблицы упражнения 438.

Выполните в паре упражнение 440 (устно).

8. Словарная работа
Слово учителя

· Легко понять, как образовались наречия посередине (середина), насмех (смех), назло (зло), но трудно разобраться в образовании наречий вдребезги, дотла, впросак, набекрень. Наши наречия являются любопытнейшим разрядом слов, их по праву можно назвать «живыми ископаемыми». Список русских наречий полон обломков далекого прошлого. Чтобы пополнить ваши знаниями о наречии, их происхождением, расширить ваш словарный запас, предлагаю познакомиться с новыми словами. 
А слышали ли вы такие?

Вдребезги

· Кто знает значение этого слова? Приведите примеры.

· Послушайте происхождение этого слова.

· Придумайте и запишите словосочетания с этим словом.

Наречия возникли в языке позже других слов. Они нередко восстанавливают историю давно забытого. Слова помогают понять, что язык постоянно изменяется, в нем происходят процессы отмирания одних слов и рождение других. Так в древнерусском языке употреблялось существительное вдребезг со значением «черепок, осколок». От данного существительного в В.п. мн. ч. с предлогом в образовалось наречие вдребезги (на мелкие кусочки).

Дотла


В древнерусском языке существовало слово тло – «дно, основание». Наречие дотла образовалось от Р.п. ед. ч. этого слова с помощью предлога до. В значении наречия дотла (до основания, без остатка) сохраняется значение древнего существительного тло.

Вот как образовались и другие наречия, например:
Набекрень – на + бекрень, «бекрень» - бок;
Испокон – из+покон, «покон» - древний обычай;
Впросак – в+просак, «просак» - прядильный станок.

Задание
Составьте с данными наречиями предложения и запишите их (по вариантам).

IV. Закрепление изученного

Слово учителя 
· В течение урока каждый из вас наполнял «свои копилки» новыми знаниями о наречии. У каждого своя копилка: у кого-то она полнее, у кого-то меньше. Предлагаю вам проверить, насколько надежно сохранились в ней ваши знания по теме сегодняшнего урока. 

Работа с разноуровневыми заданиями по индивидуальной карте (см. приложение к уроку)
V. Подведение итогов урока

Слово учителя 
· По своим картам определите, что вам было на уроке сложнее, легче всего  выполнить.
· Что нового узнали о наречии?

· Заполнили ли мы сегодня «свои копилки». Достигли ли высоких вершин? Нечему уже учиться?

Конечно же, нет. Нам есть еще чему учиться. Ведь возможности познания человека безграничны, поэтому всю жизнь мы должны работать над собой, совершенствоваться.

VI. Домашнее задание

§62 упр. 431.
Приложение к уроку №2 

Карта с разноуровневыми заданиями «Редакция газеты»

Задания для І - ІІ уровня  
1) Тест

1. Выбери предложения, в которых употреблено наречие в сравнительной степени: 
а) Чем дальше, тем время дороже, тем выше его цена.  
б) На каждом рабочем месте необходимо рационально использовать время.

в) Волга шире Днепра.  
г) Волга разлилась шире Днепра. 

2. Выбери предложения, в которых одно из одинаково звучащих слов - наречие: 
а) Девочка читала книгу, сидя за столом.  
б) Это упражнение нужно выполнять сидя. 
в) Летним вечером хорошо пахнут магнолии.

г) Соберемся у меня вечером. 

3. Выбери предложение, в котором правильно употреблено наречие: 
а) Я стараюсь говорить более правильно.  
б) Он очень прекрасно писал стихи.  

в) Вчера дул ветер и шел мелкий дождь,  а сегодня снова подул сильный ветер и начался        ливень. 

4. Выбери предложение, в которое можно ввести наречие в сравнительной степени, запиши его: 
а) Рыба ищет, где глубоко, а человек, где хорошо. 

б) Скрипучее дерево живет долго.  

в) Ты растешь и учишься, мечтами поднимаешься в мечте.  

2) Словарная работа
Подбери к глаголу говорить наречия. От 2-3 наречий образуй степени сравнения, составь предложения.

Задания для ІІІ уровня
1) «Как это по-русски сказать?»  Выбери нужное наречие:
а) По дороге вспомнила об оставленной дома книге, и пришлось повернуть (опять, обратно).

б) (Вперед, сначала) нужно усвоить правило, а потом выполнять упражнение.

в) (Спереди, впереди) меня шел высокий  сутулый человек.

г) (Сначала, вперед) говорили о посещаемости, а потом о дисциплине.
2) Синтаксический разбор предложения 
Вся земля трещала от кузнечиков и сверчков, сильнее плыл ветер, и медленно наплывала на землю тень облаков.
3) Тест “Умение различать прилагательные и наречия”
Задание 
1. Выпиши номера предложений, в которых выделенное слово является наречием. 
2.  Разбери по членам предложения 1 и 2 предложение. 

1) Левый берег реки ниже правого.
2) Над морем самолет спустился ниже. 

3) Ваш ответ точнее моего. 

4) При объяснении точнее  формулируйте мысли.

5) Новое здание театра красивее старого.
6) Вы пишите красивее.
7) Сегодня море тише, чем вчера. 

8) В присутствии больного все говорили тише.

Задания для ІV уровня
1) Отредактируй предложения:
а) Обратно пошел проливной дождь.  

б) Вперед подумай, а потом отвечай.   

в) Держитесь более свободнее.

2) «Важное спецзадание»
Хороший журналист в совершенстве владеет не только письменной и устной речью, но и орфоэпическими нормами. Выбери правильный вариант произношения слова, запиши.

а) Далёко или далеко? 

б) Задолго или задолго? 

в) Глубоко или глубоко? 

г) Красивее или красивее? 

д) Мастерски или мастерски? 

е) Назло или назло? 

ж) Правильнее или правильнее?

з) Удобнее или удобнее?

3) Замени словосочетание одним наречием
а) из-под насупленных бровей; 
б) из далеких мест; 
в) с давних пор; 
г) втрое дороже; 
д) на равные части; 
е) два дня тому назад; 
ж) на голодный желудок; 
з) перегоняя друг друга. 
4) Интервью со «звездой»
 Отредактируй текст и подготовь его к публикации (наречия, заключенные в скобки, употреби в правильной степени сравнения). Продолжи интервью. 
- Какие книги Вы обычно читаете?

- Я люблю читать (больше) детективы, а (рано) я с удовольствием читал фантастику.

- А у Вас много друзей?

- Да. Я считаю, что (легко) друга потерять, чем найти.

- Вы сейчас (часто) посещаете театры, выставки?

- К сожалению, у меня в этом году стало (много) соревнований, а свободного времени (мало). Но все же я посещаю выставки, театры и галереи.












